



Evropská unie
Evropský sociální fond
Operační program Zaměstnanost

Analýza zdrojů systému sociálních služeb v SO ORP Blovice

Zpracovatel: Centrum pro komunitní práci západní Čechy
Americká 29
301 38 Plzeň



Plzeň 2021

Obsah

1. ÚVOD.....	3
2. CÍLE ANALÝZY.....	3
3. SBĚR A ZPRACOVÁNÍ DAT	3
4. FINANČNÍ ZDROJE POSKYTOVATELŮ SOCIÁLNÍCH SLUŽEB	4
5. PODPORA SOCIÁLNÍCH SLUŽEB ZE STRANY OBCÍ	4
6. MATERIÁLNÍ ZDROJE OBCÍ (BYTOVÝ FOND)	6
7. PŘÍLOHY.....	8
8. SEZNAM ZKRATEK	9
9. POUŽITÉ ZDROJE	9

1. Úvod

Tento dokument byl zpracován v rámci projektu „Realizace komunitního plánování sociálních služeb na Blovicku“, který je realizován v letech 2020 až 2022 na území správního obvodu obce s rozšířenou působností Blovice (dále jen SO ORP Blovice).

Komunitní plánování sociálních služeb již několik let představuje metodu k zajištění a rozvoji efektivní sítě sociálních služeb, prostřednictvím které je v řešeném území poskytována účinná pomoc a podpora občanům ocitajícím se v nepříznivé životní situaci. Zpracovatelem projektu na zahájení realizace komunitního plánování sociálních služeb pro SO ORP Blovice je organizace Centrum pro komunitní práci západní Čechy v partnerství s městem Blovice.

Dokument je vytvořen v úvodní analyticko-popisné fázi procesu KPSS a je součástí dalších analýz (základní socio-demografický popis území, analýza poskytovaných sociálních služeb), které dohromady tvoří celek a představují podstatnou oporu procesu KPSS. Analýza zdrojů systému sociálních služeb je podkladovým materiálem, který přináší přehled o zdrojích v oblasti poskytování sociálních služeb.

2. Cíle analýzy

Cílem analýzy je zmapování stávajících zdrojů pro poskytování sociálních služeb na Blovicku. Analýza se zaměřuje především na zmapování těchto 2 zdrojů:

- (1) finanční zdroje
- (2) materiální zdroje

3. Sběr a zpracování dat

Sběr dat pro analýzu zdrojů systému sociálních služeb byl proveden prostřednictvím dotazníkového šetření a polo-strukturovaných rozhovorů mezi obcemi a poskytovateli sociálních služeb působícími v řešeném území.

Výchozí informace o poskytovatelích sociálních služeb dle zákona č. 108/2006 Sb. byly získány z Registru poskytovatelů sociálních služeb. Dotazníky byly rozeslány v elektronické podobě v průběhu července 2020. První část dotazníku pro poskytovatele sociálních služeb obsahovala předvyplněné informace dle Registru poskytovatelů sociálních služeb. Respondenti byli požádáni o kontrolu správnosti předvyplněných údajů a vyzváni k případné opravě. Z dotazníků zaslaných zástupcům všech 19 obcí na území SO ORP Blovice se jich vrátilo ke zpracování všech 19. Z dotazníků zaslaných 3 poskytovatelům sociálních služeb se taktéž podařilo získat informace od všech.

Polo-strukturované rozhovory proběhly v měsících září a říjen 2020 s poskytovateli sociálních služeb, kteří mají v řešeném území sídlo, pobočku či detašované pracoviště, dále s pracovníky sociálních odborů obou POÚ a s 19 obcemi. Další rozhovory pak proběhly s poskytovateli sociálních služeb, kteří v řešeném území aktivně působí, ale v regionu sídlo nemají. Data z dotazníků a rozhovorů byla následně vyhodnocena a prezentována v analýzách.

Počátkem února 2021 se realizátoři projektu rozhodli zjistit dostupné údaje za rok 2020, které by mohly být ovlivněny dlouhodobou pandemií v souvislosti s onemocněním Covid 19. Byly proto poskytovatelům rozeslány části dotazníků k doplnění údajů za rok 2020 a na všechny obce SO ORP Blovice byl zaslán dotaz týkající se finanční podpory sociálních služeb ze strany obcí.

Výsledky pak byly zahrnuty do zpracované analýzy zdrojů.

4. Finanční zdroje poskytovatelů sociálních služeb

Financování sociálních služeb je dle zákona o sociálních službách vícezdrojové. Sociální služby jsou tak financovány jednak dotacemi ze státního rozpočtu, kraje, obcí a jednak úhradou za poskytnuté služby přímo od uživatelů služeb. Vedle toho mohou být služby dále financované například nadacemi, z fondů EU, sponzorů atd. Finance na sociální služby jsou omezené, proto je třeba rozvoj sociálních služeb plánovat tak, aby byly pro občany zajištěny potřebné a kvalitní služby v dostatečném rozsahu.

V příloze 1 jsou uvedeny zdroje příjmů poskytovatelů sociálních služeb, které mají na území SO ORP Blovice sídlo, kancelář či pobočku za roky 2018, 2019 a 2020. Zdroje příjmů jsou rozlišeny na příjmy:

- z Plzeňského kraje, a to konkrétně v členění na:
 - příjmy dle §101a zákona č. 108/2006 Sb., Plzeňský kraj
 - Program podpory sociálních služeb v Plzeňském kraji
- příspěvek od zřizovatele
- z MPSV
- od Úřadu práce
- od obcí
- fondy EU
- úhrady uživatelů
- další zdroje (dary, veřejné sbírky, nadace apod.)

Největším zdrojem příjmů pro místní poskytovatele je Plzeňský kraj. V souvislosti s financováním služeb kraj stanovuje tzv. síť sociálních služeb, která představuje souhrn jednotlivých sociálních služeb řešících nepříznivou sociální situaci osob na území kraje v souladu se zjištěnými potřebami osob na tomto území a dostupnými finančními i jinými zdroji. Tato síť se člení na základní a rozvojovou. V základní síti jsou uvedeny sociální služby a jejich kapacity, které mohou získat nárok na finanční podporu od Plzeňského kraje. U služeb zařazených do rozvojové sítě se nepředpokládá finanční podpora z rozpočtu Plzeňského kraje (s ohledem na výši stávajících finančních zdrojů Plzeňského kraje). Vzhledem k tomu, že je pro poskytovatele největším zdrojem příjmů právě Plzeňský kraj, tak nezařazení služby do základní sítě představuje poměrně velké problémy při zajištění potřebných financí na zajištění služby. Poskytovatelé, kteří mají v SO ORP Blovice sídlo nebo pracoviště (dále místní sociální služby) jsou v základní síti.

Dalším důležitým finančním zdrojem sociálních služeb poskytovaných na Blovicku jsou úhrady ze strany uživatelů služeb, které obecně představují významný zdroj pro pobytové služby (Domov pro seniory Vlčice, Domov se zvláštním režimem Letiny) a pro pečovatelskou službu (Charitní pečovatelská služba Blovice, Spálené Poříčí) v řešeném území.

Dále je pečovatelská služba spolufinancována z Programu podpory sociálních služeb v Plzeňském kraji a rozpočtu měst a obcí, ve kterých je pečovatelská služba poskytována.

5. Podpora sociálních služeb ze strany obcí

V rámci dotazníkového šetření se k podpoře sociálních služeb vyjádřili také starostové obcí na Blovicku. Mapována byla finanční podpora sociálních a návazných služeb.

V řešeném území byla na základě smluvního vztahu v letech 2018 až 2020 finančně podpořena Charitní pečovatelská služba Blovice, Spálené Poříčí obcemi Blovice, Letiny, Seč, Spálené Poříčí, Vlčejn, Zdemyslice a Ždírec. Od ledna 2021 byla navázána spolupráce i s obcí Chocenice a v únoru s obcí Dražkov. V březnu 2021 budou projednávat podpis smlouvy s Charitní pečovatelskou službou zastupitelé obcí Chlum a Žákava. Zbývající dva místní poskytovatelé obcemi spolufinancovány nebyli.

Z dotazníků a následných rozhovorů s obcemi pak dále vyplynulo, že některé obce finančně podporují i jiné sociální služby, které v SO ORP nemají sídlo či pobočku, ale občané Blovice je využívají. Po celé sledované období byly podpořeny sociální služby poskytované Domovem – plzeňskou hospicovou péčí, Hospicem sv. Lazara, Ranou péčí Kuk a Uníí Roska. V letech 2018 a 2019 získaly finanční příspěvky služby Diakonie ČCE a Linky bezpečí a v roce 2020 také Centrum Hájek, Tyflocentrum a projekt Klubičko. Důvodem ukončení podpory ze strany obcí bylo ukončení spolupráce obyvatel příslušné obce s danou sociální službou.

Některé obce podporují i sociálně zaměřené spolky a organizace působící na jejich území, případně i v jiných obcích. Jedná se například o spolek Doupě¹, jehož posláním je vytvořit v Blovicích bezpečný prostor pro malé děti a jejich blízké ke sdílení, vzájemné podpoře a spolupráci a který funguje na základě dobrovolného zapojení.

Dalšími podpořenými spolky jsou Český červený kříž, Klub důchodců při DPS, Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR (SONS ČR) a Spolek zdravotně postižených Nezvěstice

V níže prezentované tabulce 1 jsou uvedeny služby a spolky, které obce podpořily v letech 2018-2020 a výše finanční podpory. Z tabulky vyplývá, že dané sociální služby a spolky získaly v těchto letech finanční podporu od 10 obcí na Blovicu.

Tabulka 1. Finanční podpora poskytovatelů sociálních služeb a spolků ze strany obcí

Obec	Poskytovatel sociální služby/spolek	2018	2019	2020
Blovice	Centrum Hájek	-	-	5 000 Kč
	Charitní pečovatelská služba	944 829 Kč	929 998 Kč	836 322 Kč
	Český svaz žen – UO Blovice	-	-	20 000 Kč
	Doupě, z.s.	5 000 Kč	39 000 Kč	39 000 Kč
	Klub důchodců	-	-	3 000 Kč
	SONS ČR, z.s.	-	-	5 000 Kč
Chlum ²	Ponton, z.s. – projekt Klubičko (NZDM)	-	-	1 000 Kč
	Tyflocentrum	-	-	1 000 Kč
Letiny	Charitní pečovatelská služba	-	-	4 000 Kč
Milínov	Unie ROSKA Plzeň	2 000 Kč	2 000 Kč	2 000 Kč
	Spolek zdravotně postižených Nezvěstice	2 000 Kč	2 000 Kč	2 000 Kč
Seč	Charitní pečovatelská služba	24 285 Kč	31 593 Kč	24 000 Kč
Spálené Poříčí	Centrum Hájek	-	-	10 000 Kč
	Charitní pečovatelská služba	219 322 Kč	245 832 Kč	243 540 Kč
	Raná péče Kuk	5 000 Kč	5 000 Kč	5 000 Kč
	Hospic sv. Lazara	10 000 Kč	15 000 Kč	15 000 Kč
	Domov – plzeňská hospicová péče	5 000 Kč	5 000 Kč	5 000 Kč
	SONS ČR, z.s.	1 000 Kč	1 000 Kč	1 000 Kč
	Český červený kříž	-	5 000 Kč	5 000 Kč
	Linka bezpečí	2 000 Kč	-	-
Klub Korálky	-	4 000 Kč	4 000 Kč	
Vlčtejn	Charitní pečovatelská služba	16 106 Kč	-	-
Zdemyslice	Charitní pečovatelská služba	35 000 Kč	33 301 Kč	24 000 Kč
	Diakonie ČCE	12 500 Kč	12 500 Kč	-

¹ Více na: <http://www.doupeblovice.cz/>

² Obec Chlum věnovala též 1 000,-Kč na provoz Babyboxu. Dále starosta uvádí zvýšené náklady na hygienické prostředky v souvislosti s pandemií v ubytovacím zařízení pro seniory, kde obec poskytuje též různé služby, např. dovoz obědů, doprovody a pomoc při vyřizování dávek apod. (-214 316 Kč)

Žákava	Diakonie ČCE	10 000 Kč	10 000 Kč	-
Ždírec	Charitní pečovatelská služba	660 Kč	25 047 Kč	24 000 Kč

Zdroj: Dotazníkové šetření, 2020

6. Materiální zdroje obcí (bytový fond)

Stav bytového fondu v obcích řešeného území byl dále zjišťován prostřednictvím dotazníků, které byly zaslány starostům všech 19 obcí. Z těchto obcí byl dotazník vyplněn všemi obcemi, tudíž můžeme uvedené údaje považovat za 100 % celého obecního bytového fondu řešeného území. Ze všech obcí v SO ORP Blovice jich 9 nedisponuje obecním bytovým fondem (Borovno, Dražkov, Jarov, Míšov, Nové Mitrovce, Seč, Únětice, Vlčtejn a Žákava). Ve vlastnictví všech 10 obcí, které bytovým fondem disponují, je celkem 219 bytů. Většinou se jedná o běžné byty (118) a značnou část představují byty v Domech s pečovatelskou službou, což jsou tzv. byty zvláštního určení (101). Byty zvláštního určení vlastní 2 obce (Blovice, Spálené Poříčí). Byty pro sociální bydlení nejsou na daném území žádné.

Obec Chlum v dotazníku uvedla celkem 13 bytů, z toho 10 v Domově pro seniory. Nejedná se však o Domov pro seniory ve smyslu zákona o sociálních službách, ale jde o ubytovací zařízení provozované obcí pro potřebné seniory, kde je ze strany obce poskytována určitá pomoc (dovážka obědů, poradenství atp.), proto jsou tyto uvedené byty v tabulce zahrnuty pod běžné byty.

Záměr rozvoje v oblasti bydlení uvedlo město Blovice, které plánuje rekonstrukci nebytových prostor na 3 malometrážní byty pro mladé rodiny. Stejný záměr výstavby bytů pro mladé rodiny má i obec Žákava. Do budoucna projevily zájem o zřízení bytů obec Chlum a Milínov. Obec Nové Mitrovce a Únětice mají zase vizi vybudovat komunitní centrum. Ostatní obce v SO ORP Blovice žádné byty nevlastní a ani neplánují začít s výstavbou.

Přehled bytů ve vlastnictví obcí je prezentován v tabulce 3.

Tabulka 3. Počty bytů v obcích SO ORP Blovice k 30. 9. 2020

Obec	Byty				celkem
	běžné	zvláštního určení (DPS)	se sníženým nájemem	z toho bezbariérové	
Blovice	42	59	-	25	101
Borovno	-	-	-	-	-
Dražkov	-	-	-	-	-
Chlum	13	-	-	10	13
Chocenice	1	-	-	-	1
Jarov	-	-	-	-	-
Letiny	1	-	-	-	1
Louňová	1	-	-	-	1
Milínov	5	-	-	-	5
Míšov	-	-	-	-	-
Nové Mitrovce	-	-	-	-	-
Seč	-	-	-	-	-
Spálené Poříčí	36	42	-	12	78
Střížovice	2	-	-	-	2
Únětice	-	-	-	-	-
Vlčtejn	-	-	-	-	-
Zdemyslice	15	-	-	-	15
Žákava	-	-	-	-	-
Ždírec	2	-	-	-	2
SO ORP Blovice	118	101	0	47	219

Zdroj: Dotazníkové šetření, 2020

REALIZACE KOMUNITNÍHO PLÁNOVÁNÍ SOCIÁLNÍCH SLUŽEB NA BLOVICKU

Následující tabulka 4 zobrazuje počty žadatelů o obecní byty. Z uvedených dat je zřejmé, že je stále velký počet žadatelů o byty. V roce 2020 evidovaly obce celkem 190 žadatelů o obecní byt, z toho 109 o běžný byt a 81 žadatelů o byt v Domě s pečovatelskou službou.

Tabulka 4. Počty žadatelů o obecní byty na území SO ORP Blovice k 30. 9. 2020

Obec	Žádosti o byty		
	běžné	zvláštního určení (DPS)	Celkem
Blovice	55	46	101
Borovno	-	-	-
Drahkov	-	-	-
Chlum	4	-	4
Chocenice	-	-	-
Jarov	-	-	-
Letiny	-	-	-
Louňová	-	-	-
Milínov	-	-	-
Míšov	-	-	-
Nové Mitrovce	-	-	-
Seč	-	-	-
Spálené Poříčí	40	35	75
Střížovice	-	-	-
Únětice	-	-	-
Vlčtejn	-	-	-
Zdemyslice	10	-	10
Žákava	-	-	-
Ždírec	-	-	-
SO ORP Blovice	109	81	190

Zdroj: Dotazníkové šetření, 2020

7. Přílohy

Příloha 1. Přehled finančních zdrojů na zajištění sociálních služeb na Blovicku

Poskytovatel	Typ služby	Rok	Plzeňský kraj		Úřad práce	Příspěvek zřizovatele	Obce Blovíce, Letiny, Seč, Spálené Poříčí, Vlčejn, Zdemyslice, Ždírec	Fondy EU	Úhrady od uživatelů služeb	Další zdroje příjmů		Celkem
			dle zákona ³	podpora PK ⁴						Pojistná plnění, prodej obědů, příspěvek na péči aj.	Dary, sbírky, další dotace	
Diecézní charita Plzeň	Pečovatelská služba	2018	1 060 855	186 377	0	0	1 240 202	0	589 752	55 163	10 000	3 142 349
		2019	1 527 000	148 528	0	0	1 265 771	0	712 295	124 108	79 990	3 857 692
		2020	1 740 000	100 000	0	0	1 155 862	0	853 032	92 374	105 899	4 047 157
Domov pro seniory Vlčice, příspěvková organizace	Domov pro seniory	2018	8 346 368	0	0	2 311 762	0	0	5 590 251	4 710 740	0	20 959 121
		2019	7 989 684	0	0	1 763 278	0	0	6 411 270	5 117 019	0	21 281 251
		2020	10 343 443	0	0	2 182 161	0	0	6 235 832	5 055 137	84 600	23 901 173
Sociální a zdravotní centrum Letiny s.r.o.	Domov se zvláštním režimem	2018	43 169 392	0	0	0	0	0	43 032 101	183 342,98	0	86 384 836
		2019	38 813 979	0	0	0	0	0	44 065 713	150 430,96	0	83 030 123
		2020	42 446 849	0	0	0	0	0	47 299 055	61 333	6 250 831 ⁵	96 058 068

Zdroj: Dotazníkové šetření (2020), rozhovory s poskytovateli sociálních služeb

³ Dle §101a zákona č. 108/2006 Sb.

⁴ Program podpory sociálních služeb v Plzeňském kraji

⁵ Jednalo se o 3 dotace – 2 na vícenáklady a 1 na mimořádné odměny zaměstnanců v souvislosti s pandemií Covid 19

8. Seznam zkratk

KPSS – Komunitní plánování sociálních služeb

MPSV ČR – Ministerstvo práce a sociálních věcí České republiky

SO ORP – Správní obvod obce s rozšířenou působností (obec III. typu)

SO POÚ – Správní obvod obce s pověřeným obecním úřadem (obec II. typu)

DPS – Dům s pečovatelskou službou

SONS ČR – Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých České republiky

EU – Evropská unie

PK – Plzeňský kraj

9. Použité zdroje

- Zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách
- Registr poskytovatelů sociálních služeb
- Ministerstvo práce a sociálních věcí
- Dotazníkové šetření 2020 a doplňující 2021